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	KÌ THI CHỌN HSG LỚP 10, 11 THPT NĂM HỌC 2015-2016

ĐỀ THI MÔN: VẬT LÝ 10 - THPT

Thời gian: 180 phút, không kể thời gian giao đề.
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Câu 1 (2 điểm). Tại thời điểm t = 0 s người ta ném đồng thời hai vật với cùng tốc độ ban đầu v0 từ một điểm O trên mặt đất. Vật thứ nhất ném lên thẳng đứng theo trục Oy, vật thứ hai ném xiên lên trên trong mặt phẳng Oxy và hợp với phương ngang Ox một góc (.

a) Viết phương trình chuyển động của mỗi vật theo phương Ox và Oy.

b) Viết biểu thức xác định khoảng cách L giữa hai vật ở thời điểm đầu tiên một trong hai vật chạm đất.

c) Tính góc ( để L đạt giá trị lớn nhất.
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Câu 2 (2 điểm). Một vật nhỏ m được treo vào trần một chiếc xe bằng một dây mảnh nhẹ không đàn hồi. Xe đang chuyển động nhanh dần đều với gia tốc a xuống một dốc nghiêng một góc α = 300 so với phương ngang sao cho khi vật cân bằng thì dây treo vuông góc với sàn xe và với mặt phẳng nghiêng. Lấy g = 10 m/s2.
a) Xác định gia tốc a của xe. 


b) Cho biết vị trí cân bằng của vật cách sàn xe h = 2 m. Xe đang chuyển động ổn định thì người ta cắt dây treo. Đối với người quan sát ngồi trên xe, vật sẽ rơi theo phương nào? Xác định thời gian rơi và vận tốc của vật đối với xe khi vật chạm sàn xe.
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Câu 3 (2 điểm). Một thanh đồng chất trọng lượng P1 = 
[image: image1.wmf]3

2

 N có thể quay quanh trục nằm ngang đi qua đầu O. Đầu A của thanh được nối với một vật có trọng lượng P2 = 1 N bằng dây không dãn vắt qua ròng rọc cố định. Biết OS nằm ngang và dài bằng OA. Khối lượng ròng rọc và dây không đáng kể. Hệ đang ở trạng thái cân bằng.

a) Tìm góc lệch α.
b) Tìm phản lực tác dụng lên thanh ở trục quay O. 
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Câu 4 (2 điểm). Một lò xo có độ cứng k = 10 N/m, có chiều dài tự nhiên ℓ0 = 0,1 m, đầu trên được gắn cố định, đầu dưới gắn với vật có khối lượng m = 0,1 kg nằm trên mặt bàn nằm ngang. Ở vị trí này lò xo có phương thẳng đứng và không biến dạng. Cho bàn chuyển động đều theo phương ngang, khi ổn định thì trục lò xo bị lệch một góc α = 300 so với phương thẳng đứng. Lấy g = 10 m/s2. Hãy tính hệ số ma sát giữa vật và bàn.

Câu 5 (2 điểm). Một con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài ℓ = 1 m, một đầu cố định, một đầu gắn với vật khối lượng m = 1 kg, đặt tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Thả vật m không vận tốc đầu từ vị trí dây treo hợp với vị trí cân bằng một góc (0 = 600.

a) Tính vận tốc, lực căng của sợi dây khi dây treo thẳng đứng.

b) Tìm góc mà dây treo hợp với phương thẳng đứng tại thời điểm gia tốc của vật có độ lớn 
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 ----------------- Hết -----------------
Thí sinh không được sử dụng bất cứ tài liệu nào. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
Họ tên thí sinh: …………………………………………………… Số báo danh:………………
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I. LƯU Ý CHUNG:
- Hướng dẫn chấm chỉ trình bày một cách giải với những ý cơ bản phải có. Khi chấm bài học sinh làm theo cách khác nếu đúng và đủ ý thì vẫn cho điểm tối đa.

- Điểm toàn bài tính đến 0,25 và không làm tròn.

II. ĐÁP ÁN
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	a) Phương trình chuyển động của hai vật:

Vật một: 
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Vật hai:
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	b) Khoảng cách giữa hai vật:
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Vật thứ hai chạm đất trước, thời gian chuyển động là  
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	c)
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Áp dụng bất đẳng thức Cô-si ta có



[image: image13.wmf]3

4

2

0

2

sinsin

1sin

32

22

3

v

d

g

aa

a

æö

++-

ç÷

£

ç÷

ç÷

èø

= 
[image: image14.wmf]4

0

2

32

27

v

g



Vậy dmax = 
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 đạt được khi sin( = 
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2 điểm
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a) Xét chuyển động của vật trong hệ quy chiếu phi quán tính gắn với xe.

Vật chịu thêm tác dụng của lực quán tính 
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, như hình vẽ.

Khi cân bằng vật có 3 lực tác dụng

Điều kiện m cân bằng đối với xe: 
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Từ hình vẽ => sinα = F/P = a/g => a = gsinα = 5 m/s2 
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	b) Khi đốt dây: 

Vật có 2 lực 
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 và 
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tác dụng nên nó sẽ rơi theo phương của hợp lực 
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 (có phương vuông góc với sàn xe và mặt phẳng nghiêng) với gia tốc trọng trường biểu kiến: 

 g’= P’/m = Pcosα/m = gcosα = ... = 
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+ Thời gian rơi 
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+Vận tốc của vật đối với xe khi chạm sàn:

 
[image: image25.wmf]2'...5,89/

==

;

vghms


	0,5

0,25

0,25

	3

2 điểm
	[image: image70.wmf]T

a) Phân tích lực như hình vẽ.
T = P2
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	b) Thanh cân bằng nên:
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Giá của phản lực N ở chốt O phải đi qua giao điểm của trọng lực P1 và lực căng dây T

Chiếu lên phương thẳng đứng: 
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Chiếu lên phương ngang: 
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        Các lực tác dụng lên vật: 
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        Khi vật cân bằng: 
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 (1)

Chiếu (1) lên Ox, Oy:


Ox: Fms - Fsin
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 = 0 
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N = Fsin
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Oy: Fcos
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 + N – P = 0 
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 N = P - Fcos
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Với F = kx = k( l – l0) = k
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Thay các giá trị vào được μ = 0,09 
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	a) Khi dây treo thẳng đứng vật có vận tốc là v, áp dụng định luật bảo toàn cơ năng ta có:
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 Lực căng của dây tại vị trí dây treo thẳng đứng.
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	b) Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng, khi dây treo hợp với phương thằng đứng một góc α vật có vận tốc
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Gia tốc hướng tâm: 
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Gia tốc tiếp tuyến: 
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Gia tốc toàn phần:  
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Thay số ta được : 
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Giải hệ tìm được
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